

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Луцкого Игоря Степановича
на тему «Хронический психосоциальный стресс и развитие сосудисто-
мозговых нарушений», представленную на соискание ученой степени
доктора медицинских наук по специальности 14.01.11 –
Нервные болезни

Научная работа Луцкого И.С. посвящена исследованию механизмов развития и клинических проявлений хронических стрессовых воздействий на примере изучения психосоматического статуса работников железнодорожного транспорта, чья производственная деятельность считается одной из наиболее неблагоприятных, связанной с напряженностью зрительного анализатора, физических нагрузок, необходимостью быстрого реагирования органов и систем организма (в первую очередь нервной и сердечно-сосудистой) на быстро меняющуюся ситуацию на рабочем месте, что направлено на предотвращение критических техногенных катастроф. Такова обратная сторона современного технологического прогресса, заключающаяся в возникновении новых негативных производственных, в том числе стрессогенных факторов воздействия на промышленных работников, что связано с внедрением прогрессивных методов управления производственными циклами, переходом нагрузок с физических на интеллектуально-эмоциональные независимо от уровня производственной иерархии работников.

В представленной научной работе раскрыты механизмы развития и формирования стрессовых нарушений от биохимических - до системных и органных (ЦНС и сердечно-сосудистая система) проявлений с поэтапным вовлечением конкретных путей обмена веществ в условиях влияния негативных психосоциальных факторов. Основываясь на ведущей роли нейрогуморальных механизмов в развитии стресса, автор выводит свои исследования на классический путь изучения выявляемых изменений,

абсолютно не уменьшая роль своих результатов, а расширяя степень их трактовки и формулировку утверждаемых выводов. Анализ абсолютно достаточного количества литературных источников позволил Луцкому И.С. провести группировку материала и методов исследования по направлениям, приведших к получению результатов, которые указывают, что ведущие клинические проявления действия стрессоров начинают формироваться с активизации гуморальной составляющей стресса как общепатологического процесса с последующим развитием нарушений, сопровождающихся повреждением эндотелия сосудов, миокарда и головного мозга. Полученные данные свидетельствуют о системном действии стрессоров на сердечно-сосудистую систему.

Автором выявлены этапные временные характеристики развития стрессовых нарушений с характеристикой метаболических и клинических проявлений каждого периода. Обнаруженные особенности биохимического, морфологического и клинического статуса работников железнодорожного транспорта, возникающих вследствие действия факторов высокой стрессогенной нагрузки, могут быть использованы для предупреждения развития стресс-обусловленной патологии.

Автором значительно снижена масштабность дальнейших исследований по проблеме психосоциального стресса, так как результаты и выводы проведенной работы приводят к расширению понимания хронического стрессового воздействия как физиологического и патофизиологического процессов. Выделение периодов адаптации, дезадаптации, компенсации и декомпенсации стрессогенно-обусловленных нарушений являются базисом составления профилактической и стационарной терапии категории людей, подвергающихся хроническому действию стрессоров. Эти результаты переводят значение научной работы Луцкого И.С. в плоскость непосредственной смысловой и практической деятельности врачей, в том числе профпатологов.

Полученные в исследовании выводы обоснованы, не вызывают сомнений и вытекают из решения поставленных задач.

Результаты исследования изложены в 67 печатных работах, подтверждены 2 патентами на полезную модель, обсуждены на многочисленных конференциях и конгрессах различного уровня представительности.

Автореферат написан доступным грамотным языком, что свидетельствует о свободном владении автором материалом исследования, по форме и структуре соответствует требованиям ВАК. Принципиальных замечаний к автореферату нет.

Таким образом, диссертационная работа Луцкого Игоря Степановича «Хронический психосоциальный стресс и развитие сосудисто-мозговых нарушений» по актуальности, методическому уровню, научно-практической значимости является законченной научно-квалификационной работой, отвечает критериям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013г. с изменениями, утвержденными Постановлением Правительства Российской Федерации №1168 от 01.10.2018г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор, Луцкий Игорь Степанович, заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.11 – Невральные болезни.

Ректор ФГБУ ДПО «СПБИУВЭК»,
зав. кафедрой неврологии, медико-социальной
экспертизы и реабилитации, д.м.н.,
профессор

В.Г. Помников

